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Het percentage overheidsmedewerkers 
dat denkt een integriteitsschending te 
zien bij collega’s neemt sinds 2012 af. 

* Wegens een gewijzigde vraagstelling zijn de uitkomsten niet helemaal 
vergelijkbaar, wel geeft dit een indicatie van de trend.  

KWETSBARE PROCESSEN 

Aan de overheidsmedewerkers is gevraagd of ze in het afgelopen jaar bij 
collega’s gezien hebben dat regels niet werden nageleefd. 

Naast de eigen waarneming van mogelijke schendingen bij collega’s is 
gevraagd naar welke processen binnen de organisatie het meest kwetsbaar 
zijn voor aantasting van integriteit. 
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Niet vertrouwelijk omgaan met gevoelige informatie

Oneerlijk gebruik van personeelsregelingen

Belangenverstrengeling

Ingaan op irrelevante uitnodigingen

Dubieuze, informele contacten

Aanname geschenken in strijd met regels/gedragscode

Aard waargenomen integriteitsschendingen*  
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Inkoop en aanbestedingen

Verlenen van subsidies

Verlenen van vergunningen

Beveiliging van vertrouwelijke en/of privacy gevoelige informatie

Contact met bedrijven in de omgeving

Handhaven van regels en/of voorschriften

Bepalen van veranderingen in de infrastructuur

Bepalen van regels en voorschriften

Handhaven van veiligheid en openbare orde

(Plannen) openen maatsch. voorziening (met mogelijke overlast)

Anders

Kwetsbare organisatieprocessen 
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van de overheidsmedewerkers is zelf bekend met 
aanwezige regelingen, gedragscodes en maatregelen 
en past deze toe in het werk 

81% 

 Bekendheid met het integriteitsbeleid 

MOREEL BEWUSTZIJN, WERKHOUDING EN LEIDERSCHAP 

van de overheidsmedewerkers denken dat collega’s bekend 
zijn met aanwezige regelingen, gedragscodes en 
maatregelen en dat zij deze toepassen in het werk 

74% 

Medewerkers die denken 
integriteitsschendingen bij collega’s te 
hebben gezien, zijn minder overtuigd van een 
integere werkhouding en moreel bewustzijn 
bij hun collega’s en leiderschapscapaciteiten 
van hun direct leidinggevende dan degenen 
die niets hebben waargenomen. 

! 
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Kan collega's om hulp vragen als dat nodig is

Krijgt voldoende ondersteuning van collega's

Collega's zijn goed in staat om de gevolgen van hun handelen te
overzien

Collega's handelen met voorzorg en met oog voor consequenties van
hun gedrag voor anderen

Moreel bewustzijn 
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Collega's zetten zich in om taken zo goed mogelijk uit te voeren

Collega's zijn eerlijk/oprecht en je kan erop vertrouwen dat ze de
waarheid spreken

Collega's erkennen fouten en nemen hier verantwoordelijkheid voor

Integere werkhouding 
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ziet eerlijkheid en integriteit als belangrijke persoonlijke waarden

is tegen gebruik onethische praktijken om resultaten te verhogen

houdt werknemers verantwoordelijk voor vasthouden
ethische/morele waarden tijdens werk

is eerlijk/oprecht en je kan erop vertrouwen dat hij/zij de waarheid
spreekt

staat er op te doen wat eerlijk en ethisch is, ook wanneer dit niet
gemakkelijk is

vertoont ethisch voorbeeldgedrag door middel van zijn/haar acties en
beslissingen

erkent fouten en neemt hier verantwoordelijkheid voor

 laat zien veel waarde te hechten aan ethische en morele waarden

is zo eerlijk en objectief mogelijk in het beoordelen van de
performance van werknemers en bij het toekennen van beloningen

plaatst de behoeften van anderen boven eigen belang

Leiderschap. Mijn direct leidinggevende... 


